



新甘肃云·融媒集萃

嘉峪关:提升城市品质 创造美好生活

嘉峪关市融媒体中心

聚焦做优做强传统产业,嘉峪关市全力支持重点企业转型发展,钢铁总产值突破千亿元大关,建成西北最大的钢铁工业基地、全国第六的铝产业基地;

围绕发展新兴产业,嘉峪关市发挥光热资源丰富优势,建成甘肃第5个百万千瓦级光伏基地,打造多能互补、源网荷储一体化绿色能源体系……

近年来,嘉峪关市立足自身资源禀赋和优势,积极构建具有本地特色的现代化产业体系。嘉峪关人均国内生产总值始终保持西部地区前列,城乡居民收入多年位居全省首位,人民群众的幸福指数与日俱增。

(一)

“生活在嘉峪关,感到特别惬意、幸福。”市民郭志军说,这几年,嘉峪关相继建成了东湖、南湖、迎宾湖等公园,为广大市民提供了休闲娱乐、游玩放松的好去处。

在东湖生态旅游景区内,工人们正对景区内的花草树木进行修剪。“景区展现了‘三池水,一片绿’的特色风光,使人与自然融为一体,有效改善了城市生态环境质量。”嘉峪关市林草局相关负责人表示。

发源于祁连山中段讨赖南山的讨赖河,流经嘉峪关市32.08公里,是当地地下水水源补充、工业生产、农业灌溉、生态绿化的唯一河流水源。为打造“水城互动、人水和谐”的魅力之城,嘉峪关市把水库建设与园林绿化、城市规划建设结合起来,引水进城,以水植绿,以绿润城。目前,已形成了6.5公里的讨赖河风情线。

近年来,嘉峪关坚持生态立市战略不动摇,全力打造“湖光山色、戈壁明珠”生态之城。持续开展“绿化年”活动,构建了推窗见绿、出门见景的绿色空间;在生态上,取得了工业废水污水利用率100%,PM2.5浓度仅为18微克立方米的好成绩;立足城市“小而强、小而精、小而美”的优势,用心用情编好城市规划,推进城市更新,勾勒了古韵悠长、时尚现代的宜居画卷。



嘉峪关市连续30年开展“绿化年”活动,构建出推窗见绿、出门见景的绿色空间。(资料图)

嘉峪关市融媒体中心提供

(二)

“天刚冷,暖气就来了,暖身又暖心。”家住钢城街道德轩小区的李女士说。

2024年,嘉峪关市不再沿袭“一成不变”的供暖时间表,根据气候变化,灵活开启提前供暖模式,比规定的供暖时间提前了15天,较上年供暖时间提前了3天。

近年来,嘉峪关市创新社会治理,以首批国家市域社会治理现代化试点为契机,加快打造社会治理典范城市。推行网格化管理和组团式服务,行政执法力量联动下沉,网格和警格无缝衔接,有效破解了社区治理“小马拉大车”问题。

(三)

同时,嘉峪关市综合施策解决难题,实施物业提标等八大行动,以府院联动机制化解历史遗留问题,以“一站式”多元化解机制调处矛盾纠纷,诉前调解成功率超过90%。

“老人生病了打了个电话,就有社区的医务人员上门提供服务。”市民王生莉为嘉峪关市的养老服务竖起了大拇指,他说,“老人可享受居家养老服务中心提供的助餐服务,荤素搭配、营养均衡,非常适合老年人口味。政府还有补贴,既方便又减轻了子女负担。”

近年来,嘉峪关坚持把市级财政支出的80%投向民生领域,义务教育城镇化率在全省率先达到100%,高考录取率保持全省领先,医疗资源持续扩容提质,基本公共服务均等化水平逐年提升。

同时,紧盯群众对宜居环境的新期待,建成一批社区花园和“口袋公园”,推进物业服务全覆盖,群众诉求办结满意度排名全省第一,连续三年被人民网授予“民心汇聚奖”。

今年,嘉峪关市稳步推进城市更新行动,推动S06绕城高速、体育大道、铁山桥、金港大桥、嘉文大桥竣工投运,新华路全线通车,城市承载服务能力不断增强。

同时,加快智慧城市建设,积极搭建覆盖地下管网、燃气、给排水等综合监管平台,建设统一的风险监测、研判预警和隐患处置等功能模块,全力提升城市基础设施风险管控能力。(杨亮)

金川区 打好“组合拳”稳岗促就业

金川区融媒体中心

2024年以来,金昌市金川区加大稳岗扩岗力度,积极拓展就业渠道、精准提供帮扶服务,持续促进高质量充分就业。截至2024年12月底,全区城镇新增就业人数6005人,完成计划的100.08%。

2024年2月,金川区人社局联合团区委开展“千名学生观百企”交流活动,搭建校企供需对接、共赢发展的平台。同时,积极对接教育系统,主动为682名未就业高校毕业生提供“1131”式就业服务,即提供1次政策宣讲、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会。

“区人社局的招聘活动,岗位选择丰富多样,招聘流程规范透明。经过多轮筛选,我成功获得了一个与专业对口的岗位。”一名刚入职不久的毕业生说。

数据显示,2024年以来,金川区人社局共组织举办高校毕业生专场招聘活动34场次,发布招聘岗位信息2500个,接收2024届实名登记离校未就业高校毕业生682人,实现就业率92.38%。

在加强重点群体就业帮扶方面,金川区积极健全公共就业服务体系,大力开展职业技能培训,确保惠民利民政策落实落细,累计通过公益性岗位兜底安置就业困难人员354人。

金川区积极探索创新就业服务模式,依托乡镇、街道设立零工驿站,为社区就业困难居民提供灵活就业机会。

“目前,已在金川区北京路街道、金昌市旭瑞劳务派遣公司及金川区双湾镇、金川区宁远堡镇白家嘴村建成4个零工驿站。”金川区就业服务中心职员崔常新介绍,全年依托零工市场、零工驿站等举办各类招聘活动128场,累计发布就业信息5.8万余个,达成就业意向5600余人。

金川区人社局党组成员、区就业服务中心主任刘光华表示,将持续落实未就业高校毕业生基层就业项目人员生活补贴,掌握毕业生工作及单位政策兑现情况,督促单位落实工资、社保与台账工作。同时,运用“就业专干+网格员+信息员”模式,摸清摸实就业失业状况,规范就业数据填报并定期核实,不断优化就业服务品质,推动实现高质量充分就业。

(孙燕燕)

临洮县 幸福食堂暖人心

临洮县融媒体中心

走进临洮县八里铺镇的幸福食堂,饭菜香气扑鼻,老人们或是在用餐或是餐后闲坐着聊天,气氛温馨和谐,大伙儿脸上都洋溢着笑容。“幸福食堂真是太好了!饭菜好吃,种类多,最重要的是服务特别热情,大家吃得开心,心里更在乎的。”临洮县八里铺镇老人王有才笑着说。

为满足广大老年群体,特别是特殊困难老年人的就餐需求,2024年,临洮县启动了新建10个社区老年食堂的试点项目。位于八里铺镇幸福社区互助幸福院内的幸福食堂是首批建设的示范点之一。

八里铺互助幸福院于2024年4月正式揭牌成立,是由临洮县民政局和八里铺镇人民政府牵头建设的老年人服务机构,经营面积180平方米。互助幸福院为周边老年人提供温馨舒适的居住环境,并设置了老年助餐点、棋牌娱乐、个性阅读区等区域。

院内不仅提供饮食营养搭配,还积极组织各种文化活动,开展健康知识科普教育、心理健康宣讲、家庭矛盾调解等多项服务,切实为幸福社区及周边居民提供了全方位的服务。

八里铺互助幸福院的负责人宋小霞表示:“为了更好地满足老人们的就餐需求,我们不仅严格把控食材质量,还确保食物种类丰富多样,让每一位老人都能享受到美味、健康的餐食。”

幸福食堂充分依托“幸福帮办”系统,录入辖区老年人口核心数据信息,采取人脸识别和长者扫码等身份认证方式,精准获取就餐老年人身份信息。通过这一系统,老年人能够享受就餐优惠、便捷取餐等服务。此外,食堂还依托城市社区综合服务设施和餐饮服务站点服务,为老年人提供周到的助餐服务。通过“中心员工+志愿者”的合作模式,为老年人提供送餐服务。

除了八里铺镇的幸福食堂,位于临洮县文庙巷的人间有味幸福食堂也在积极运作。该食堂成立后,采取“党建+企业+社区服务”的新模式,专门为60周岁以上的老年人提供价格优惠的就餐和送餐服务。同时,通过候鸟式就餐等服务为生活不能自理、孤寡、空巢老人提供特别关爱。

随着“幸福帮办”系统的广泛应用,临洮县纪委监委将老年群体“吃饭难”的问题纳入重点督办范围,通过系统性地整治不正之风和腐败问题,解决老年人吃饭难、吃饭贵的问题,确保社会福利能够真正惠及每一位老年人。

“我们将进一步优化养老助餐服务,优化布局运营,加大政策扶持力度,全面落实税费优惠政策,调动社会力量参与老年助餐服务,深化综合监管,确保养老助餐服务质量,让更多的老年人能够享受到温暖的餐饮服务和关怀。”临洮县民政局局长禄军说。

(岳怡临 白海燕)

引企入校 厚植人才成长沃土

甘肃财贸职业学院新商科智慧学习工场见闻

兰州新区融媒体中心

“大家好!我们的直播间有青稞米、青稞脆片、无糖饼干等产品,大家有想了解的,可以在下方评论区留言,小海都会为你一一介绍。”在甘肃财贸职业学院新商科智慧学习工场直播实训室里,22级电子商务专业的学生马忠海正侃侃而谈。

这是记者近日在甘肃财贸职业学院新商科智慧学习工场看到的一幕。

甘肃财贸职业学院新商科智慧学习工场是世界银行贷款支持建设的项目,也是获教育部学校规划建设发展中心立项的项目,于2022年5月15日建成落地,并先后获批“甘肃省职业教育生产性实训中心示范项目培育点”和“甘肃省高技能人才培养基地”。

甘肃财贸职业学院搭建了一个教学过程和企业生产过程对接的平台。

安徽晓庄科技信息有限公司就是入校企业之一,在新商科智慧学习工场京东客服中心,该公司总经理周良儒正带着电子商务专业的学生进行客服售后服务实操练习。

王亚琪是甘肃财贸职业学院22级电子商务专业的学生,得益于学校提供的校企合作平台,她先后在携程旅游、美团、公牛3个平台担任客服,正因为有了相关实训经验,她工作起来得心应手。

“京东商城可以为学生提供京东线上客服岗位50个,深圳怡亚通供应链有限公司可提供新媒体营销实训岗位46个,主要开展短视频制作、直播电商等真实企业生产项目。”甘肃财贸职业学院经济管理学院院长孙亮说,每到大型购物节,学院的老师会带着学生开展真实的线上业务培训。

“依托我们学院的新商科智慧学习工场,目前引进了包括抖音、美团、京东、携程等头部电商平台的真实生产性业务,部分学生半工半读,利用节假日和课余时间开展电商客服、数据分析、抖音本地生活直播等电商新媒体业务。”孙亮说,通过“引企入校”搭建育人、实习、就业“直通车”,有效破解了人才培养、产业需求难题及毕业生的就业困境。

如今,甘肃财贸职业学院迈入了职业教育政策环境利好和自身发展取得重大进展的新阶段,各项事业发展迎来新的机遇期、好的窗口期、大的拓展期和快的追赶期。学院将紧盯区域发展和市场需要,持续推动人才培养供给侧结构性改革,不断加大高素质技术技能人才培养力度,努力创办扎根新区、服务发展、引领未来的现代化、数智型、高品质职业院校,为培养技能人才厚植沃土。(李怡青)



携手共谱东西部协作新篇章

灵台县融媒体中心

冬日,行走在灵台大地,一个个项目拔地而起,一项项产业生机盎然……这是灵台县与天津市津南区共同努力取得的硕果。

近年来,灵台县与津南区携手并进,资源共享,深化区域之间产业发展、资源互补、劳务对接、人才交流等方面的合作,走出了一条“灵台所需,津南所能”的东西部协作之路,共同谱写出东西部协作新篇章。

特色产业稳步提升

在位于独店镇张鳌坡村的溪河韵艾草生物科技产业园,投入援助资金1.03亿元,全力推动“牛果菜”特色产业提质增效。

截至目前,灵台县牛出栏达6.22万头,生猪出栏达4万头,苹果产量达22万吨,蔬菜产量达7.7万吨,中药材种植面积达1万亩

以上,全县优势特色产业总产值达25亿元。

产业集群协作打造

百里镇平凉悠然牧业灵台高产奶牛牧场正式投产,上良镇吴康牧业万头平凉红牛育肥基地智慧养牛投入、新开乡秸秆饲草加工集散中心加紧建设……如今的灵台,一头牛牵出一条产业链,牛产业“多点开花”。

近年来,围绕灵台县域资源优势和产业发展定位,津南区把打造牛产业集群作为承接东西部产业梯度转移的重要载体,聚力推动加工物流、营销服务等主体向牛产业园区集聚,助力产业向帮扶规模化、资源集约化、企业集群化发展,走出了一条从牛产业到产业“牛”的乡村振兴路子。

津南区累计投入东西部协作资金2675.85万元,发展项目24个,先后培育了康庄牧业、吴康牧业、绿源红牛公司等一批骨干龙头企业,大力推行“龙头企业+专业合作社+农户”发展模式,通过股份合作、订单养殖等方式开展联合经营,推动形成抱团发展新格局。目前,全县牛饲养量达到11.05万头,产业链总产值达到22.4亿元。

劳务协作持续推进

2024年初,灵台县什字镇庙头村村民李双连,借助人社部门举办的东西部劳务协作专项服务活动,获得了到天津森泰电子商务有限公司务工的机会,现在月收入在5000元以上,一家人日子过得红红火火。(李洁涛)

武都区融媒体中心

新年伊始,“万象”更新。陇南市武都区以国家4A级景区万象洞为基础,加速打造全国知名的休闲旅游度假基地以及西部地区独具魅力的生态康养中心,致力于构建百亿级生态康养和文旅产业集群。当前,万象景区内共有24个建设项目,概算总投资达16亿元。其中6个已成功签约落地,总投资约6亿元。

青砖黛瓦的仿古建筑正在建设中。

消费帮扶积极开展

近日,由灵台县邵寨镇手工面粉原料加工联农带农产业园生产的30吨面粉销往天津。

自东西部协作项目启动以来,津南区与灵台县紧密合作,建立农产品产销对接机制,借助津南区大型农贸批发市场、连锁超市等营销平台,灵台的面粉、苹果、杂粮、牛肉、香醋等一系列农特产品成功上架天津各大超市与商场销售。

同时,灵台县组织县内农产品生产大户、经销企业、专业合作社与本土大型超市、农产品批发市场建立直接产销关系。依托消费扶贫推介会、展销会,积极与东部地区各类农产品专业市场建立“直采直供”销售模式,实现消费帮扶金额1.2亿元,有效提升了灵台农特产品品牌知名度,也为群众增收拓宽渠道。(景浩)